
Новогодние каникулы в Татарстане для индустрии туризма республики прошли 

под знаком «минус». Согласно полученным данным, туристский поток за прошедшие 

праздничные выходные составил 110 000 человек, что на 15,8% меньше, чем 

количество туристов, посетивших республику за аналогичный период в прошлом году. 

Центр развития туризма Республики Татарстан провел собственное исследование 

сложившейся ситуации, по результатам которого были выявлены несколько причин, 

которые могли повлиять на снижение туристского потока. 

Распределение туристского потока для проживания в жилом фонде. 

В качестве предполагаемой причины снижения туристического потока, 

поддающегося подсчету, является тот факт, что туристы в отношении размещения 

вероятно больше предпочитают жилой фонд (посуточная аренда квартиры) вместо 

бронирования номеров в отелях, гостиницах и хостелах.  

В рамках исследования была проанализирована загрузка номерного фонда в 

отелях категории 4-5*, 2-3*, «без звезд» и хостелов. Так, крупные отели (категорий 

5*,4* и 3*) показали хорошие результаты и отработали в период новогодних каникул в 

среднем на 69%, тогда как отели категории 2*, «без звезд» и хостелы отработали с 

загрузкой в среднем в 57%.  

Таким образом, можно предположить, что целевая аудитория этих средств 

размещения приравняла их к квартирам, отдав предпочтение жилому фонду с целью 

экономии денежных средств. В дополнение к этому можно также добавить, что по 

данным опроса в рамках проекта «Портрет туриста», 8,1% опрошенных ответили, 

что по приезде в РТ туристы остановились на съемной квартире. 

 В связи с этим была проанализирована стоимость размещения в съемных 

квартирах. Так, средняя цена проживания одного человека в стандартном номере (без 

дополнительных услуг) в период новогодних праздников составила 1629 рублей, в 

стандартном 2-хместном – 2484 рубля, в студии – 4200 рубля.  

Для сравнения была проанализирована ценовая политика интернет-ресурсов 

airbnb.ru, avito.ru, cian.ru, sutochno.ru, irr.ru. Так, по результатам анализа, было выявлено 

более 3000 предложений посуточной аренды. В среднем за сутки в однокомнатной 

квартире (с минимальным набором необходимых предметов – WI-FI, холодильник и 

микроволновая печь) турист может потратить от 800-1300 рублей, что выходит 

дешевле, чем заказать себе номер в 2х-звездочном отеле или хостеле. 

Однако, на наш взгляд, главной проблемой «размытия туристского потока в 

жилой фонд» для туризма в РТ остается отсутствие системы учета граждан, 

прибывающих в Татарстан. 

Неслаженная работа отелей по приему и оформлению бронирования 

Некоторые отели Казани столкнулись с ситуацией незаполненности номерного 

фонда в период новогодних каникул. Так, проанализировав ситуацию на гостиничном 

рынке, средняя загрузка отелей Казани категории 4-5* составила 68,9%, 2-3* - 68,8%, 

хостелов и мини-отелей 65,6% и 66,7% соответственно.  



 
График 1. Соотношение средних показателей загрузки по отелям г.Казани в период с 31.12.2016-

08.01.2017  

По сравнению с показателями заполненности отелей во время прошлогодних 

новогодних каникул, наблюдается заметный спад в 10,8%. Если в аналогичный период 

прошлого в дни самого большого наплыва туристов – 3-6 января – средняя загрузка 

составляла 92%, то в эти новогодние каникулы она не достигла даже отметки в 90% и 

составила 89%. Что касается загрузки отдельных категорий отелей, то снова показатели 

недавно прошедших каникул уступают прошлогодним: так, в каникулы 2015-2016 года 

средний показатель загрузки отелей категории 4-5* 78%, категории 2-3* - 76%, эти 

показатели значительно выше нынешних. 

 
График 2. Соотношение средних показателей загрузки по отелям г.Казани в период с 31.12.2015-

10.01.2016 
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По мнению экспертов, это связано с отсутствием хорошо слаженной работой 

отделов продаж отелей, поскольку те, кто существует на гостиничном рынке уже давно, 

работали по системе гарантированного бронирования, предполагающего 100% 

предоплату. Также некоторые объекты снимали брони с тех номеров, оплата которых 

не была произведена в определенное отелем время, и взимала штрафы за отказ от 

брони. Кроме того, невысокий показатель загрузки отелей также связан с 

наблюдающейся в последние несколько лет тенденцией планирования поездки в 

последний момент. 

Увеличение стоимости размещения в отелях 

 
График 3. Соотношение средней стоимости проживания в отелях г.Казани по категориям номеров в 

новогодние каникулы 2016-2017 гг. 

 

Также в рамках исследования была проанализирована политика 

ценообразования в отелях г.Казани. Так, согласно данным, в новогодние каникулы 2017 

года средние показатели стоимости проживания в номерах отдельных категорий 

наблюдается повышение цен по сравнению с аналогичным периодом прошлого года в 

среднем на 39%. 

Большое количество отказов от бронирования туров 

По данным, полученным от объектов туриндустрии, в этом году большое количество 

случаев, связанных с отказом бронирования в последний момент, в качестве причин 

рассматриваются следующие: 

1. ʆʪʩʫʪʩʪʚʠʝ ʙʠʣʝʪʦʚ ʥʘ ʞ/ʜ ʥʘʧʨʘʚʣʝʥʠʷ; 

2. ɺʳʩʦʢʘʷ ʩʪʦʠʤʦʩʪʴ ʘʚʠʘʧʝʨʝʣʸʪʘ; 

3. ʈʘʩʧʨʦʩʪʨʘʥʠʚʰʘʷʩʷ ʚ ʜʝʢʘʙʨʝ ʧʦ ʚʩʝʡ ʪʝʨʨʠʪʦʨʠʠ ʈʦʩʩʠʠ ʵʧʠʜʝʤʠʷ 

ʛʨʠʧʧʘ ʠ ʆʈɺʀ. Влияние распространившейся в декабре по всей территории 

России эпидемия гриппа и ОРВИ  можно рассматривать как одно из важнейших, 

поскольку по данным Роспотребнадзора с 26 декабря 2016 по 01 января 2017 

было отмечено превышение эпидемических порогов заболеваемости гриппом и 
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ОРВИ с 11 до 123,2% населения в 35 субъектах РФ
1
, такая же ситуация 

наблюдалась и до конца новогодних каникул. 

4. ʋʞʝʩʪʦʯʝʥʠʝ ʧʨʘʚʠʣ ʧʝʨʝʚʦʟʦʢ ʰʢʦʣʴʥʳʭ ʛʨʫʧʧ. После трагедии под 

Ханты-Мансийском, в которой при столкновении рейсового автобуса с двумя 

легковыми автомобилями и грузовиком, погибли 10 детей и двое взрослых, 

правительством были введены жесткие меры, сильно ограничивающие 

перевозки школьных экскурсионных групп. Некоторые объекты туриндустрии 

подтверждают информацию о том, что районные отделения образования и науки 

просто не выпускали группы с детьми.  

Повышение стоимости туров в РТ. 

По информации, предоставленной туроператорами Казани, по сравнению с 

прошлым годом произошло повышение цен турпакетов за счет увеличения стоимости 

проживания в отелях, транспортных услуг, входных билетов в музеи и других 

объектов, где подразумевается культурная программа для туристов.  

Экономическая ситуация в стране и сокращение затрат на путешествия. 

Экономически сложная ситуация в стране заставила россиян экономить на 

определенных потребностях, в том числе сократить свои затраты на путешествия, в 

связи с чем можно предположить, что граждан, которые могут себе позволить поездку 

на 2-3 дня в другой город/регион/страну, стало меньше. По данным анкетирования в 

рамках «Портрета туриста», средняя сумма затрат на одного человека, прибывшего в 

республику Татарстан, составила 31513 рублей.  

 

Отраслевые проблемы 

Кроме анализа ситуации, связанной со снижением туристского потока, были 

также выявлены проблемы туристической отрасли, с которыми столкнулись 

непосредственно гости республики. Мы исследовали мнение представителей 

туроператоров и гидов-экскурсоводов, которые дали собственную оценку прошедших 

новогодних каникул, и выделили следующие проблемы: 

1) Представители туриндустрии также подтверждают уменьшение количества 

туристов по сравнению с аналогичным периодом в прошлом году. Общеизвестное 

мнение о том, что снижение показателей связано с отсутствием большого количества 

школьных групп они поддерживают, но не считают её главной причиной сложившейся 

ситуации, поскольку туристов-индивидуалов туристов тоже стало меньше.  

2) Также отмечается, что снижение потока туристов сказалось на темпе их 

работы в новогодние каникулы, который характеризуется достаточно размеренным, в 

отличие от прошлых лет, когда все объекты туриндустрии работали в режиме нон-стоп.  

3) Специалисты отмечают, что проблемы возникали в пиковые даты (с 3 по 6 

января), когда ввиду большого наплыва туристов на объектах не хватало ресурсов для 

обслуживания гостей, в результате чего возникали задержки, отражавшиеся на 

тайминге.  

5) Кроме того, представители в качестве причины сокращения туристов 

называют сокращение количества праздничных (выходных) дней в январе 

                                                           
1
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Изучение пребывающих туристов на новогодние праздники в период с 

31.12.2016 по 08.01.2017 

Опрошено: 497 человек  

 

В рамках исследования была проанализирована обратная связь от туристов, 

полученная в рамках проекта «Портрет туриста» с помощью анкетирования. Так, на 

вопрос «Что Вам больше всего не понравилось?» самыми популярными ответами были: 

1. Плохие погодные условия; 

2. Не очищенные от снега улицы и тротуары; 

3. Небольшое количество заведений общественного питания с 

национальной татарской кухней; 

4. Отсутствие санитарных комнат и общественных туалетов, 

особенно данная проблема была озвучена на Свияжске.  

 

Большинство туристов в новом году приехали с целью досуга и отдыха – 84,3% 

респондентов, также туристы приезжали с деловыми намерениями – 11,1%. 

 
График 1. Цель Вашей поездки 
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График 2. Посещали ли Вы Татарстан ранее? 

31,6% респондентов – возвратные туристы, которые были в республике ранее, 

однако тех, кто приехал к нам впервые – больше, 67,7%.  

 

 
График 3. Вы путешествуете..? 

 

Большинство туристов-респондентов – 31,6% - это молодые пары, чуть меньше 

27,6%  - туристы, приезжащие в республику в компании с семьей и родственниками. 
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График 4. Вы прибыли в РТ…? 

 

В качестве транспорта прибытия наши туристы в основном выбирают 

железнодорожный транспорт – 68,4% как самый бюджетный вариант, самолет выбирают 

лишь 15,5%.  

 

 
График 5. Как долго Вы находились на территории Татарстана? 

 

Большинство опрошенных – 55,2% - остаются на 2-3 дня, на 4-7 дней 

останавливаются чуть меньше – 35,4%.  
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График 6. Вы останавливались…? 

 

Что касается места размещения на время поездки, то большинство респондентов – 

79,8% выбрали гостиницу. Скорее всего, это те туристы, купили тур, в стоимость которого 

уже было включено размещение. По равной части  - 8,1% - распределились ответы 

респондентов, которые остановились в хостеле и сняли квартиру.  

 

 
График 7. Вспомните, пожалуйста, упоминалась ли в последнее время Республика 

Татарстан 
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Мы также спросили респондентов, из каких источников они узнали или услышали 

о Татарстане. 43,1% респондентов ответили, что последний раз о РТ слышали в 

телевизионных передачах, 37,4% опрошенных узнали о республике через друзей и 

родственников, 28,6% наткнулись на информацию о Татарстане во всемирной паутине.  

 

 
График 8. Что в наибольшей степени влияет на Ваше решение при выборе 

тура/направления для путешествия? 

 

Одним из главных вопросов в туристической отрасли является изучение факторов, 

которые влияют на принятие решения и выборе направления поездки. Так, 57,6% 

респондентов сообщили, что опираются только на собственный опыт и мнение, чуть 

меньше 40,1% учитывали мнение друзей и знакомых.  
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График 9. Какими источниками Вы обычно пользуетесь при поиске информации о 

направлении (стране/городе) и выборе тура? 

 

 
График 10. Собирая информацию в Интернет, вы обычно посещаете… 

 

Когда турист определился с направлением, встает вопрос об изучении информации 

о нем, и здесь подавляющее большинство 89,9% пользуются интернетом, в основном 

сайтами, где представлены отзывы туристов (такие как tripadvisor.com, booking.com и др.), 

а также посещают сайты-туристические гиды.  

 

 
График 11. На что Вы в первую очередь обращаете внимание при выборе 

тура/направления для путешествия? 

В первую очередь при выборе определенного тура большинство туристов по 

ответам респондентов обращают внимание на культурную программу и её наполненность, 
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наличие интересных достопримечательностей – так ответили 86,2%, стоимость поездки 

менее важна – так считают 69,4%, на третьем месте – наличие комфортабельных мест 

размещения (41,8%).  

 

 
График 12. Что из перечисленного Вы посетили в Республике Татарстан в 

нынешней поездке? 

 

По данным опроса, большинство респондентов в новогодние каникулы посетили 

Казань как въездные ворота республики – 96,3%, чуть меньше респондентов посетили 

Свияжск и Болгар – 66,7% и 9,4% соответственно.  
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График 13. Понравилась ли вам поездка? 

 

Большинство туристов остались довольны поездкой республики, и отметили 

желание вернуться в республику снова, а также рекомендовали бы Татарстан как 

направление для поездки своим друзьям и близким людям.  

 
График 14. Приедете ли вы еще раз в Татарстан? 
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График 15. Рекомендовали бы Вы посещение Татарстана друзьям/знакомым? 

 

Рассмотрев экономическую сторону поездки, согласно данным опроса, в среднем 

затраты на одного человека составили 31513 рублей, из них 12688 рублей пришлись на 

размещение, 6937 рублей потратили на питание, 5003 рубля на покупки,  3824 рубля – на 

развлечения, 5993 рубля на экскурсии. 

 
График 16. Средние затраты гостя, прибывшего в РТ, по категориям, руб. 

 

По результатам опроса, социально-демографический портрет туриста новогоднего 

сезона, путешествующего в Татарстан, это представители женского пола (66,3%), в 

возрастной группе от 36 до 60 лет, в основном имеющие семью, но пока не имеющие 

детей. Кроме того,  большинство из них (69,4%) имеют высшее образование, род 

деятельности представляет соборй позицию «специалист-менеджер» (26,3%), с месячным 

семейным доходом от 20 до 30 тысяч рублей (49,5%) (Графики 17-24). 
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График 17. Ваш пол. 

 

 
График 18. Ваш возраст 
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График 19. Ваше семейное положение 

 

 
График 20. Есть ли у Вас дети? 
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График 21. Путешествуют ли дети с Вами в данный момент? 

 

 
График 22. Образование 
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График 23. Ваш род деятельности 

 
График 24. Ваш доход 
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